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Runder Tisch – Seniorinnen und Senioren in Münster 

 

Niederschrift 

der 24. Sitzung am 07. März 2018 im Hauptausschusszimmer des Stadtweinhauses 

Tagesordnung 

1. Begrüßung 
2. Genehmigung der Niederschrift vom 30. November 2017 
3. Neuaufnahme: Alzheimer Gesellschaft Münster e.V. 
4. Wahl des Wahlvorstandes gemäß § 1 (3) der Wahlordnung für das 

Delegiertenverfahren zur Wahl der Kommunalen Seniorenvertretung Münster 
(KSVM) 

5. Pedelec-Kurs / Begleitetes Fahren für Seniorinnen und Senioren 
Referent: Christoph Becker (Geschäftsführer Verkehrswacht Münster) 

6. Bericht aus der KSVM 
7. Vorschläge vom „Runden Tisch“ an die KSVM 
8. Verschiedenes 

 

TOP 1 

Begrüßung 
Der Sprecher Florian Steinforth begrüßte die Anwesenden, insbesondere die Referenten, 
die Vertreter der Verkehrswacht Münster e.V. zu TOP 5: Die Referenten baten, den TOP 5 
aus terminlichen Gründen vorzuziehen. Der Bitte wurde entsprochen. 
Zur Tagesordnung gab es keine Bedenken.  

Vorgezogener TOP 5 

Referat: Projekt „Seniorinnen und Senioren – Fahreinschätzungen“  
Referenten: Herr Christoph Becker, Geschäftsführer der Verkehrswacht Münster 
  Sicherheitsbeauftragter der Polizei  
            Herr Volker Pellmann, Seniorenbeauftragter der Verkehrswacht Münster 
 
– In Bewegung bleiben – trainiert bleiben – möglichst mobil bleiben – 
Die Vertreter der Verkehrswacht Münster stellten die Präventionsprojekte für Seniorinnen 
und Senioren der Verkehrswacht sehr eindrucksvoll dar. Die Gründe für die Einrichtung 
und die Inhalte dieser Projekte wurden an Hand von Aussagen der Unfallstatistiken 
ausführlich erläutert.  
 

– Begleitetes Fahren für Seniorinnen und Senioren mit dem eigenem Auto. 
Dabei wird das eigene Fahrverhalten mit Fahrübungen  im Verkehr geprüft. 
 

– „Fit mit dem Fahrrad“: Pedelec Kurse in Kooperation mit der Unfallforschung der 
Versicherer (UDV)  wenden sich gezielt an Pedelec-Fahrer*innen. 
 

An diesen kostenlosen Veranstaltungen kann nach Anmeldung teilgenommen werden: 
Verkehrswacht Münster e.V. Telefon 02501- 2685354 oder info@verkehrswacht-ms.de 
Weitere Informationen auf der homepage: www.verkehrswacht-muenster.de/ 
Es können auch Kurse für Gruppen verabredet werden. 

mailto:info@verkehrswacht-ms.de
http://www.verkehrswacht-muenster.de/
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TOP 2 

Genehmigung der Niederschrift vom 30. November 2017 
Die Niederschrift wurde so einstimmig angenommen. 
 

TOP 3 

Neuaufnahme: Alzheimer Gesellschaft Münster e.V. 
Nach Vorstellung durch die Vertreterin Frau Maria Sroka wurde dem Antrag einstimmig 
entsprochen. 
 

TOP 4 

Dieser TOP wird von Herrn Dr. Gerhard Bonn, Stellv. Sprecher moderiert. 
 
Wahl des Wahlvorstandes gemäß § 1 (3) der Wahlordnung für das 
Delegiertenverfahren zur Wahl der Kommunalen Seniorenvertretung Münster 
(KSVM) 
Die Wahl der Kommunalen Seniorenvertretung Münster wird am 28.11.2018 als 
Delegiertenwahl durchgeführt und obliegt dem Runden Tisch –Senior*innen Münster. 
Grundlage für die Wahl ist die Wahlordnung für das Delegiertenwahlverfahren zur Wahl der 
Kommunalen Seniorenvertretung. Der Wahltermin wird vom Rat der Stadt Münster 
festgesetzt. 
 
Als Wahlvorstand wurden einstimmig gewählt: 
Wahlleiter:  Florian Steinforth, Königsberger Straße 149, 48157 Münster 
Stellv. Wahlleiterin:  Hedwig Chudziak, Arnikaweg 28, 48163 Münster 
Schriftführerin: Notburga Wöstmann, Marderweg 15, 48157 Münster 
Wahlhelfer*innen: Erika Günther, Paul-Keller-Straße 25, 48165 Münster 
   Christa Neugebauer, Christoph-Bernhard-Graben 1, 48163 Münster 
   Erwin Stroot, Soetenkamp 11a, 48149 Münster 
 
Termine:  

– Informationsveranstaltung zur Wahl der KSVM 
Donnerstag, 28.06.2018, nachmittags, genaue Uhrzeit folgt noch 
 

– Veranstaltung zur Vorstellung der Kandidatinnen und Kandidaten für die Wahl 
der KSVM vor den Delegierten 
Donnerstag, 15.11.2018 
 

– Voraussichtlicher Wahltermin KSVM 
Mittwoch 28.11.2018 
 

– Voraussichtliche konstituierende Sitzung der neu gewählten KSVM 
Montag, 17.12.2018 
 

TOP 6 

Bericht aus der KSVM 
Die Vorsitzende der KSVM, Frau Margareta Seiling gab einen Überblick über die Arbeit seit 
der letzten Sitzung. 
Zunächst las sie den Brief der Bürgermeisterin, Frau Maria Reismann vor, die sich für den 
Einsatz der KSVM bedankte. 
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Am Internationalen Tag des Ehrenamtes, am 05.12.2017 wurde im Festsaal des 
Rathauses der Stadt Münster dem ehemaligen Vorsitzenden der KSVM Martin Schofer, auf 
Beschluss des Rates durch den OB Markus Lewe, die „Münster–Nadel“ verliehen. 
 
Wegen der Baumaßnamen im Stadthaus I ist das Büro der KSVM in einen anderen Teil 
des Hauses umgezogen, seit Beginn des Jahres ist die KSVM jetzt in Raum 110 zu finden. 
 
Die KSVM arbeitet weiter an ihren gesetzten Zielen, Älter werden in..., Quartiers-
entwicklung.... 
 
Am 24.01.2018 fand im Festsaal des Rathauses gemeinsam mit dem Bürgernetz büne e.V. 
und dem Jugendrat die Veranstaltung statt: 
Haben wir uns noch etwas zu sagen? 
Wie die digitale Kommunikation unser Miteinander verändert. 
Dabei haben die Schüler der Erna-de-Fries-Realschule mitgewirkt. Initiator der 
Veranstaltung war Herr Poppenborg als Mitglied der KSVM. Gemeinsam mit Frau Dr. Götz, 
büne e.V. hatte er die Veranstaltung vorbereitet. 
 
Herr Popenborg wies auf die in Planung befindliche „Medienwerkstatt“, Sprechstunde mit 
Jugendlichen im Raum 110 (Stadthaus 1) hin und auf den Seniorentag mit 
Schnupperkursen am 28.05.2018 im Bürgerhaus Bennohaus. 
 
Für die Mitglieder des KSVM fand ein internes Tages-Seminar statt, bei dem es um eine 
intensive Auseinandersetzung mit den vielen Aspekten ihrer Arbeit ging. 
 
Die Kontakte zu den Vertreter*innen der Osnabrücker Seniorenvertretung wurden weiter 
gepflegt. Die Osnabrücker informierten über ihr Programm zur Notfallvorsorge: die 
wichtigsten Daten über den Patienten warten im Kühlschrank auf die Retter. Das 
zuständige Gremium wird daran arbeiten und zu gegebener Zeit darüber berichten.  
 
Älter werden in Mecklenbeck: Aktiv–Park in Mecklenbeck,  
Das Amt für Grünflächen, Umwelt und Nachhaltigkeit stellte die Planung eines 
generationsübergreifenden Fitnessparcours im Landschaftspark Mecklenbeck vor. 
Der KSVM stimmte diesem Vorhaben zu. 
 
Märchenhafter Seniorentag 2018  
Dienstag, 20. März 2018 von 15.00 bis 17.15 Uhr im Festsaal des Rathauses 
Thema „Von der Weisheit unserer Märchen“ mit der Märchenerzählerin  
Frau Ursula Thomas. 
 
Altentheaterensemble: „Ausgetrickst – nicht mit uns!“ 
Mittwoch, 18.04.2018, 14.30 Uhr im Festsaal des Rathauses. Eine Anmeldung ist im Büro 
der KSVM unter 492 3362 erforderlich. Das Altentheaterensemble  des Freien Werkstatt 
Theaters Köln setzt sich mit Trickbetrügereien an alten Menschen auseinander, schlüpft 
dabei in die Rollen von  
älteren Menschen und Trickbetrügern und experimentiert mit möglichen Strategien. 
  

TOP 7 

Vorschläge vom „Runden Tisch“ an die KSVM 
Anregung zum Notfallprogramm:  
Bei der Planung zum Notfallprogramm wäre es geschickt, diejenigen zu fragen, die im 
Rettungsdienst tätig sind, was es zu beachten gibt.  
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Frage von Herrn Erwin Stroot an die KSVM: 
„Einsamkeit“ ist das Problem unserer Zeit, Einsamkeit hat die höchste Todesrate. 
Wird dieses Problem in diesem Kreis überhaupt wahrgenommen?  
Hinweis auf „Älter werden in...“, z.B. „Coerde mittendrin“, „Altes Backhaus“. 
Vorschläge: Gemeinsam etwas unternehmen, die Nachbarschaft sensibilisieren. 
Aber es stellte sich auch die Frage nach der Erreichbarkeit von Betroffenen. 
 
Anmerkung: In Großbritannien wurde ein Ministerium „Einsamkeit“ eingerichtet. 
 

TOP 8 

Verschiedenes 
– Frage zu den Bewerbungsunterlagen: 

Wann stehen sie zur Verfügung? Die Verwaltung wird die Bewerbungsunterlagen 
zur Verfügung stellen, sobald der Rat den Wahltermin bestätigt hat. 
 

– Anregung: 
Die Bedingungen zur Bewerbung für die KSVM sollen in der Lokalpresse 
bekannt gegeben werden. 
 

– Der Termin für die nächste Sitzung des Runden Tisches – Seniorinnen und 
Senioren in Münster ist Montag, 08.10.2018, 10:00 Uhr im Hauptausschuss-
zimmer, Stadtweinhaus 
 

– Antrag gemäß § 24 der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen – 
Änderung der Wahlordnung für das Delegiertenverfahren zur Wahl der 
Kommunalen Seniorenvertretung Münster (KSVM) 
(siehe Niederschrift vom RT, 23. Sitzung – 30.11.2018) 
 
Dem Rat der Stadt wird empfohlen, der Anregung, die Wahlordnung der KSVM 
(§4,3) dahin zu ändern, dass der Wahlzettel schon bei der Wahl eines 
Kandidaten/Kandidatin gültig ist, nicht zu folgen. Eine Anpassung der 
Wahlordnung ist nicht erforderlich. 
 

 
Die Teilnahme von Mitgliedern des Runden Tisches war leider recht mager. 
 
Deshalb wiederholen wir den Aufruf an die Mitglieder des RTs:  
Denken Sie daran, dass Sie die Basis für eine erfolgreiche Arbeit der KSVM sind. 
 
 
gez. 
Notburga Wöstmann 
(Schriftführerin) 
Münster, 08.03.2018 

 
 


